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ВИЩА ОСВІТА ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 
ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ

У статті охарактеризовано поняття «цінність», «ціннісні орієнтації»; подана узагальнююча класи-
фікація цінностей. На основі результатів загальнонаціональних соціологічних опитувань визначено пріо-
ритетні базові цінності української молоді; показано її ставлення до поточної політичної та соціально-
економічної ситуації в країні, гострих проблем суспільства; окреслено рівень її громадської активності.

З’ясовано роль освіти як одного з домінуючих чинників формування загальнолюдських і громадянських 
цінностей особистості; розглянуто проблему виховання студентства як складової навчально-виховного 
процесу закладів вищої освіти. Обґрунтовано визначальну роль соціально-гуманітарних дисциплін у ви-
хованні активної громадянської позиції студентської молоді. Виділено основні методи навчання, що спри-
яють морально-етичному та громадянському розвитку студентів.

Зроблено висновок, що на основі отриманих у вищій школі знань і набутих компетентностей моло-
да людина формує свої ціннісні ставлення до світу, усвідомлене сприйняття процесів державотворення, 
адекватне ставлення до поточних суспільно-політичних подій. 
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СОЦІОЛОГІЯ ТА КУЛЬТУРОЛОГІЯ ОСВІТИ

SOCJOLOGIA I KULTUROLOGIA EDUKACJI

Вступ. Трансформаційні зміни останніх 
десятиліть в Україні суттєво впливають на про-
цес формування цінностей суспільства загалом 
та ціннісних орієнтацій різних соціальних груп 
і окремої особистості. Молодь належить до тієї 
соціальної групи, система цінностей якої є 
динамічно змінюваною й певною мірою відмін-
ною від цінностей, що домінують у суспільстві 
в  конкретний історичний період. Ключовими 

чинниками, що вплинули на  процес форму-
вання цінностей сучасної української молоді, 
яка виросла в  умовах незалежності України, 
стали: 

— перехід від  авторитарної до  демократич-
ної моделі побудови держави, проблеми 
становлення громадянського суспільства; 

— переоцінка методологічних орієнтирів, 
наслідком чого стала відмова від  класо-
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вого підходу на  користь загальнолюд-
ських цінностей;

— підписання Україною Угоди про  асоціа-
цію з ЄС. 

Потреба вивчення ціннісних орієнтацій 
молоді є очевидною та  нагальною, оскільки 
кожне молоде покоління завжди прагне змі-
нити контури суспільних цінностей й виступає 
головною рушійною силою подальшого посту-
пального розвитку суспільства та  держави. 
Саме на  сучасну молодь, молодих спеціаліс-
тів покладається величезна відповідальність 
за  створення нового, сучасного суспільства, 
враховуючи помилки минулого і  використо-
вуючи нові підходи у  розвитку. Це зумовлює 
необхідність акцентування у  виховному про-
цесі на розвиток, насамперед у студентів вищих 
закладів освіти, морально-етичних орієнтирів 
і соціокультурних цінностей, соціальної відпо-
відальності, самостійності мислення, мобіль-
ності, креативності. 

Вивченням сутності понять «цінності» 
та  «ціннісні орієнтації» займаються вчені 
з  різних галузей знань: філософії, психоло-
гії, соціальної психології, педагогіки, полі-
тології, соціології тощо. Серед зарубіжних 
вчених дослідженням природи цінностей 
займалися Г.  Алмонд, Є.  Баталов, М.  Вебер, 
М.  Доган, П.  Естер, Р.  Інглехарт, М.  Карват, 
С.  Ліпсет, В.  Нойман, В.  Пантієв, Т.  Парсонс, 
Ю.  Пивоваров, Л.  Халман та  ін. Значний вне-
сок у  розробку проблеми цінностей зробили 
вітчизняні вчені — А. Александров, В. Бакіров, 
О.  Бандура, В.  Бебик, І.  Бех, М.  Головатий, 
Є. Головаха, А. Горбань, В. Горбатенко, М. Євтух, 
Н.  Костенко, О.  Леонтьєв, А.  Ручка, Ф.  Рудич, 
Ф. Семенченко, П. Сліпець, Г. Шевченко та  ін. 
Специфіку формування ціннісних орієнтацій 
молоді та  студентства вивчають В.  Анненков, 
В.  Банах, Л.  Банах, М.  Видиш, В.  Мацола, 
Л.  Морозова, Н.  Пробийголова, І.  Сопівник, 
О.  Царенко, В.  Шусть та  ін. Проблему форму-
вання політичних цінностей студентства авто-
ром даної розвідки розглянуто в окремій публі-
кації (Любовець, 2020). 

Метою даної статті є розгляд проблеми фор-
мування ціннісних орієнтацій студентства як 
складової навчально-виховного процесу закла-
дів вищої освіти.

Методологічні засади дослідження. 
Для  досягнення поставленої мети використо-
вувався комплекс загальнонаукових і спеціаль-
них методів і принципів. Головними серед них 
стали: аналіз, синтез, порівняння, типологізація 

та  класифікація, узагальнення. Використання 
цих методів і принципів уможливило система-
тизацію історіографічного доробку та  резуль-
татів соціологічних досліджень й  дозволило 
розкрити власне бачення проблеми та сформу-
лювати відповідні висновки. 

Зміст та  структура поняття «цінність». 
У фаховій літературі існують різноманітні під-
ходи до тлумачення поняття «цінність». В уза-
гальненому сенсі під  цінностями розуміються 
основи духовного та  матеріального життя 
людини, які визначають мету, сенс, значення, 
наміри, формальні межі її самореалізації. Це те, 
що людина особливо цінує у житті, і на основі 
чого формує власну життєву та  світоглядну 
позицію. Під  системою цінностей здебільшого 
розуміють сукупність прийнятих у  певному 
суспільстві ціннісно-світоглядних орієнта-
цій, які характеризують ставлення людини 
до  навколишньої дійсності, результатів діяль-
ності, тенденцій розвитку. Система цінностей 
є тією ланкою, що об’єднує суспільство з  осо-
бистістю, включає її в  систему суспільних від-
носин, визначає в ім’я чого відбувається певна 
діяльність і якими засобами вона реалізується.

Слід зазначити, що не  існує єдиної класи-
фікації цінностей, кожна з  суспільних наук 
(філософія, психологія, політологія, соціоло-
гія тощо) оперує власними підходами та  кри-
теріями. На  нашу думку, для  узагальнюючого 
аналізу цінностей продуктивним підходом є 
їхня структуризація за  предметом або змістом 
об’єктів, на  які вони спрямовані. Відповідно 
до цього варто виділяти такі групи цінностей:

1) загальнолюдські (їх визначають ще як 
фундаментальні, базові, абсолютні)  — життя, 
людина, добро, природа, суспільство, щастя, 
правда, справедливість та ін.;

2) національні (цінності національної куль-
тури)  — патріотизм, національна ідея, націо-
нальна гідність, державотворчі змагання, рідна 
мова, народні свята, традиції та  звичаї, фоль-
клор, національні символи, історична пам’ять 
та ін.;

3) громадянські (цінності демократичного 
суспільства)  — права і  свободи, обов’язки, 
повага до закону, соціальна гармонія, толерант-
ність до  інакомислячих, релігійна терпимість, 
повага до культурних і національних традицій 
інших народів, інформаційна культура та ін.;

4) сімейні цінності (цінності родинного 
життя)  — стосунки у  сім’ї, любов, повага, 
подружня вірність, турбота про  дітей, взаємо-
допомога, взаємопідтримка, взаємопіклування, 
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довіра, взаємовідповідальність, пам’ять предків 
та ін.;

5) особистісні цінності (виявляються через 
риси характеру, поведінку, стиль життя осо-
бистості) — здоров’я, морально-вольові якості, 
освіченість, життєві компетенції, власне само-
вдосконалення, матеріальний добробут, досяг-
нення соціального статусу/кар’єри та ін.

До основних цінностей традиційно нале-
жать: повага до  людини, Батьківщини, мови, 
культури, національних традицій, історії, дер-
жави, легітимно обраної влади; почуття сво-
боди; пріоритет соціальної гармонії над  кла-
совою, расовою ворожнечею; усвідомлення 
і відстоювання власних прав і свобод та визна-
ння прав і  свобод інших людей; пошана 
до Закону і рівність усіх перед ним; суверенітет 
особи; перевага ідеї громадянськості над ідеєю 
влади; самовідповідальність людини; рівність 
можливостей; повага до  виборів як головного 
механізму демократії; толерантне ставлення 
до  чужих поглядів (Сопівник, Мацола, 2019, 
с. 182–183).

Ціннісні орієнтації української молоді. 
Результати досліджень українських соціоло-
гів свідчать, що «для більшості молоді сьогодні 
насамперед є найважливішим здоров’я (55,8%), 
матеріальний добробут (53,8%) та  досягнення 
поставленої мети (44,3%). У другу чергу, молодь 
найважливішим вважає для себе мир та спокій 
на  українській землі (39,9%), досягнення соці-
ального статусу/кар’єри (37,9%), наявність хоро-
ших і вірних друзів (35,2%), народження та вихо-
вання дітей (34,3%), пошук коханої людини 
та  створення сім’ї (32,3%). У  третю чергу  — 
отримання задоволень від життя (28,2%), пошук 
роботи за  фахом (20,4%) та  будь-якої роботи 
(19,3%), власне самовдосконалення (20%), здо-
буття вищої освіти» (Цінності, 2016, с. 7).

Загальні тенденції пріоритетності ціннісних 
орієнтацій української молоді підтверджують 
й пізніші соціологічні опитування. Так, за резуль-
татами соціологічного опитування, проведе-
ного Державним вищим навчальним закладом 
«Університет банківської справи» на замовлення 
Міністерства молоді та спорту України в 2019 р., 
основними пріоритетами в  житті для  більшості 
молоді є здоров’я (49,8 %) і матеріальний добро-
бут (35,2 %), відчуття захищеності та впевненість 
у  майбутньому (27,6 %), особистий розвиток 
(24,1 %), можливість бути корисним суспільству 
(20,0 %) (Аналітичний звіт, с. 11).

Соціологічне дослідження, проведене 
Соціологічною групою «Рейтинг» з  20 липня 

по  9 серпня 2021 р. до  30-річчя Незалежності 
України, засвідчило, що при  виборі бажаної 
роботи найважливішими критеріями для моло-
дих людей є заробітна плата (75%), потім соці-
альні гарантії (31%), взаємини у  колективі 
(26%), графік роботи (22%). Найменш важли-
вими є кар’єра (14%) і  престижність, соціаль-
ний статус (10%) (Покоління, 2021).

Ціннісні орієнтації особистості формуються 
протягом всього життя в  процесі її соціаліза-
ції. Основоположними чинниками, під  впли-
вом яких проходить формування життєвих 
цінностей молоді, більшість вчених вважає 
сімейне виховання та  освітнє середовище. 
В  сім’ї людина набуває розуміння базових, 
фундаментальних цінностей, тут заклада-
ються основи її морально-етичних орієнтацій. 
Система освіти повинна сприяти розвитку осо-
бистості. Особливе місце займає вища школа, 
яка розв’язуючи завдання професійної під-
готовки, продовжує залишатись єдиним соці-
альним інститутом суспільства, що за  меж-
ами повноліття професійно реалізує виховні 
функції. Система вищої освіти надає студентам 
не  тільки широкі можливості отримання про-
фесійних знань, а й активно залучає їх до сус-
пільно-політичних і громадянських практик.

Роль вищої освіти у  формуванні цін-
нісних орієнтацій студентства. Вища освіта 
передає цінності, які трансформуються в  кон-
кретні ціннісні уявлення і  орієнтації. Освіта 
у  вищих навчальних закладах виводить сту-
дента на  новий рівень, вводить до  світу куль-
тури, у  процесі навчання йому передаються 
знання про  цінності, у  нього формуються 
вміння і  навички, а  виховання формує його 
ціннісні ставлення до світу. Готуючи студентів 
до роботи в нових соціально-економічних умо-
вах, заклад вищої освіти повинен формувати 
у них чіткі орієнтири життєдіяльності, вміння 
відділяти справжні цінності від уявних, сприй-
мати та оцінювати складні, суперечливі явища 
і процеси, що відбуваються в українському сус-
пільстві (Банах, 2016, с. 17).

В умовах подальшої європейської інтеграції 
ключовим завданням освітньої галузі є утвер-
дження фундаментальних цінностей держав ста-
лої демократії: парламентаризму, прав людини, 
свободи пересування, участі в  управлінні дер-
жавою тощо. На цих засадах базується оновлена 
у 2018 р. Рекомендація 2018/0008 Європейського 
Парламенту та  Ради (ЄС)  — «Ключові ком-
петентності для  навчання впродовж життя» 
(Ключові компетентності, 2018). У  цій моделі 
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належне місце посідає громадянська компетент-
ність (Civic competence) як здатність бути від-
повідальними громадянами та  повною мірою 
брати участь у громадянському та громадському 
житті на  основі розуміння соціальних, еконо-
мічних і політичних понять та структур, а також 
глобальних змін і сталого розвитку.

У контексті цього пріоритетним у виховному 
процесі вищої школи є формування суспільно-
політичних цінностей студентства. Суспільно-
політичні цінності певною мірою програму-
ють форми громадської активності окремої 
особистості, визначають змістовні значення 
політичних об’єктів і формують оціночне став-
лення до них з позиції індивідуальних інтересів, 
намірів, задумів. Вони є одним із  інструментів 
соціального регулювання, проміжною ланкою, 
що пов’язує людину із соціальними та політич-
ними інститутами, їхніми ідеалами та вимогами. 
Фактично вони закладають духовно-орієнталь-
ний фундамент суспільного буття, виконуючи 
основоположні функції в житті суспільства зага-
лом та окремої особистості зокрема. 

Ставлення молоді до  суспільно-політич-
них проблем. Результати соціологічних опи-
тувань свідчать, що молодь переймається 
гострими проблемами суспільства. Серед 
запропонованого переліку суспільних проблем, 
актуальних для  сучасної України, найбільше 
молодих людей турбують воєнні дії на  Сході 
України (61,1 %); корупція і некомпетентність 
влади (52,6 %); загальне падіння рівня життя 
населення (44,4 %); висока нерівність у суспіль-
стві (41,3 %) і стан економіки у країні (40,6 %). 
(Аналітичний звіт, с. 17). 

Водночас, на  тлі перманентної політичної 
та соціально-економічної кризи останніх десяти-
літь знижується громадська активність молоді, 
падає рівень розуміння нею політичних проце-
сів. Так, у  липні-серпні 2017  р. соціологічною 
компанією GfK Ukraine на  замовлення Центру 
«Нова Європа» було проведено загальнонаці-
ональне соціологічне опитування «Українське 
покоління Z: цінності та орієнтири». 

Результати опитування виявили значний 
рівень апатії української молоді щодо політики — 
молодь України здебільшого не цікавиться полі-
тикою. Так, 65% молодих людей не  цікавляться 
взагалі або скоріше не  цікавляться політикою. 
Із  віком ця тенденція зменшується: серед рес-
пондентів вікової групи 14–17 років 55% узагалі 
не  цікавиться політикою, тоді як серед вікової 
групи 25–29 років таких лише 36% (Результати, 
2017, с.  18). Бути політично активним важливо 

лише для кожного п’ятого українця. Щодо полі-
тичних лідерів, то рівень недовіри до  них серед 
молоді є рекордним — їм абсолютно не довіряють 
і скоріше не довіряють три чверті молоді України 
(74%) (Результати, 2017, с. 7).

Ця тенденція підтверджується й  результа-
тами інших загальнонаціональних опитувань. 
Зокрема, за  політичним життям в  Україні 
постійно стежать 15,6 % молодих людей і 36,8 % 
відслідковує його головні події. Водночас 
майже четверть молоді (26,3  %) цікавиться 
політичним життям дуже рідко, а у 17,4 % від-
сутній інтерес до  політичних процесів у  дер-
жаві. Серед головних чинників «аполітич-
ності» сучасної молоді — недовіра до політиків 
і влади (27,6 %), недовіра до наявної інформації 
(24,8  %), брак достовірної інформації (23,1  %) 
і зневіра щодо важливості своєї громадянської 
позиції (15,6 %) (Аналітичний звіт, с. 28).

Загалом громадянська активність сучасної 
молоді головним чином реалізовується через 
участь в  учнівському або студентському само-
врядуванні (25,4 %) та в діяльності спортивних 
організацій або організацій, пов’язаних із про-
веденням дозвілля (10,6 %). Загалом, включення 
молоді в діяльність громадянського суспільства 
є помірним  — 54,2  % молоді не  брала участі 
в  діяльності жодної організації (Аналітичний 
звіт, с. 32–33).

За результатами соціологічного дослі-
дження, проведеного з 22 лютого по 28 березня 
2021  р. компанією InfoSapiens на  замов-
лення Центру аналізу та  соціологічних дослі-
джень Міжнародного республіканського інсти-
туту в рамках програми «Мріємо та діємо», 52% 
молоді віком 13–15 років і  32% молоді віком 
16–35 років вважають себе активними членами 
своїх громад. Найчастіше це проявляється шля-
хом участі молоді у  розвитку публічних про-
сторів, відвідування культурних та спортивних 
заходів. 35% молоді підтримували електронні 
петиції, 25% — стежили за діяльністю посадов-
ців, а  17%  — займались волонтерською діяль-
ністю для  соціальної та  політичної справи. 
Про залученість до молодіжних рад зазначили 
28% молоді 13–15 років і  25% молоді 16–35 
років (Українська молодь, 2021).

Водночас, на тлі певної аполітичності, молодь 
позитивно оцінює актуальні геополітичні 
та  соціально-політичні процеси, що відбува-
ються в Україні: 82,5 % підтримує вступ України 
до  Євросоюзу і  79,8 %  — до  НАТО, 79,3  %  — 
антикорупційну реформу, 78,7  %  — створення 
постійної професійної армії, 78,4  %  — дерегу-
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ляцію і  стимулювання розвитку підприємни-
цтва та інвестицій, 77% — реформу державного 
управління (Аналітичний звіт, с. 31–32).

Роль соціально-гуманітарних дисциплін 
у  формуванні громадянської позиції студен-
тів. Безумовно, визначальну роль у  вихованні 
активної громадянської позиції студентської 
молоді відіграє запровадження соціально-гума-
нітарних дисциплін у  закладах вищої освіти. 
Насамперед, історії України, історії світової 
та української культури, філософії, політології, 
соціології, релігієзнавства тощо. Гуманізація 
освіти сприяє формуванню соціальної компе-
тентності особистості на основі таких соціаль-
них умінь, як готовність до  участі в  процесах 
державотворення, готовність узяти на  себе 
відповідальність, здатність вирішувати кон-
флікти відповідно до  демократичних прин-
ципів, можливість самостійного життєвого 
вибору на  основі гуманістичних цінностей, 
формування працелюбності, відповідальності 
за власні дії.

Зміст соціально-гуманітарних дисциплін 
у  закладах вищої освіти має бути спрямо-
ваним на  подолання успадкованих стерео-
типів політичної свідомості, таких як нетер-
пимість, конфронтаційність, конфліктність. 
Натомість  — формувати культуру толерант-
ності, сутність якої полягає в розумінні терпи-
мості не  просто як риси характеру або вдачі, 
а як поваги до свободи іншого. Таке розуміння 
толерантності уможливіть виховання гуманної 
людини та фахівця із почуттям поваги та при-
йняттям культурної багатоманітності нашого 
світу, форм самовираження та способів прояву 
людської індивідуальності. 

Організація навчального процесу має:
— сприяти формуванню таких громадян-

ських цінностей як консенсусна демократія, 
політична коректність; 

— стимулювати зацікавленість молоді 
у демократичних змінах, їх виборчу активність, 
відповідальність і поважне ставлення до резуль-
татів виборів, піднесення рівня професіоналізму 
й  відповідальності політичних і  громадських 
діячів, державних службовців, особистості як 
активного учасника політичного процесу.

Лише за  таких умов випускники закладів 
вищої освіти будуть успішно інтегровані в сис-
тему суспільно-політичних відносин.

Методи викладання суспільно-гумані-
тарних дисциплін. Для  реалізації зазначених 
цілей викладачам поряд із традиційними мето-
дами навчання (лекція, семінарське заняття, 

самостійна робота студентів) варто широко 
застосовувати активні методи, які ґрунтуються 
на  демократичному стилі взаємодії. До  таких 
методів відносять: соціально-проєктну діяль-
ність, ситуаційно-рольові ігри, метод відкри-
тої трибуни, соціально-психологічні тренінги, 
створення проблемних ситуацій та  ситуацій 
успіху, аналіз конфліктів та  моделей стилів 
поведінки та  ін. Використання цих методів 
активізує розвиток політичного мислення сту-
дентів, які таким чином набувають досвід реа-
лізації отриманих знань, а також практику емо-
ційно-вольової регуляції вчинків.

Перехідними формами є проблемна лекція, 
семінар-дискусія, групові практичні заняття, 
аналіз конкретних ситуацій, тренінги, спец-
курси, спецсемінари та ін.

Процес організації освітнього процесу 
на  основі активних методів має спиратися 
на наступні психолого-педагогічні принципи:

— принцип психолого-педагогічного забез-
печення особистісного включення студента 
в навчальну діяльність;

— принцип проєктування і створення пред-
метного і  соціального контексту майбутньої 
діяльності; 

— принцип провідної ролі спільної продук-
тивної діяльності викладача і  студентів, діало-
гічного типу спілкування;

— принцип актуалізації ціннісних аспектів 
змісту освіти;

— принцип єдності навчання і виховання;
— принцип формування політичної само-

свідомості студентів.
Одним із  продуктивних методів освітнього 

процесу є організація у ході семінарського заняття 
дискусії (як спонтанної, викликаної суспільними 
подіями, повідомленнями засобів масової інфор-
мації, так і спеціально організованої, до яких слід 
ретельно підготуватися: визначити тему, підго-
тувати запитання для  обговорення, опрацювати 
відповідні літературні джерела, продумати свої 
виступи). У  процесі дискусії виникає ситуація, 
яка потребує навичок відстоюванні своєї думки, 
що, в  свою чергу, сприяє зміцненню внутріш-
ньої позиції особистості, формуванню здатності 
до утвердження власних адекватних переконань 
щодо історії власного народу, своєї держави 
та світової спільноти. Під час таких дискусій фор-
мується культура мислення й культура мовлення, 
логіка студентів, виявляються їхні інтелектуальні 
здібності, відбувається зміна поглядів на  сус-
пільні явища, свою життєву, громадянську пози-
цію; переоцінка цінностей. 
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Останнім часом поширення набувають 
«Круглі столи» або студентські конференції як 
початкові форми науково-дослідної роботи сту-
дентів. Заздалегідь визначається тема для обго-
ворення та коло питань. Учасники демонстру-
ють свої знання теми й перспективи її розвитку, 
набуваючи досвід теоретичних досліджень 
та  практики обстоювання власних політичних 
цінностей та переконань.

Отже, педагогічна технологія формування 
ціннісних орієнтацій студентської молоді має 
реалізовуватися шляхом упровадження клю-
чових елементів, які, власне, лежать в  основі 
фахової підготовки: 

— вивчення гуманітарних та  соціально-
економічних дисциплін; 

— виховні заходи, що пов’язані з організа-
цією дозвілля студентів; 

— діяльність науково-дослідних гуртків 
(інтелектуальні клуби); 

— заходи, що пов’язані із  науково-дослід-
ною роботою студентів (конференції, форуми); 

— інтеграція студентів у діяльність органів 
студентського самоврядування (Видиш, 2014, 
с. 49–50).

Висновки. Загалом на  основі отриманих 
у вищій школі знань і набутих загальних і фахо-
вих компетентностей молода людина формує 
своє ставлення до  існуючої форми держави, 
типу політичного режиму, вимоги та очікування 
щодо політичних лідерів. Отриманні знання 
уможливлюють усвідомлене сприйняття про-
цесів державотворення, адекватне ставлення 
до  поточних політичних подій, об’єктивне оці-
нювання діяльності державних органів, полі-
тичних партій та  громадських інституцій через 
призму таких політичних цінностей як права 
і свободи людини. Тому, рішення МОН України 
щодо необов’язкового вивчення в  закладах 
вищої освіти таких соціально-гуманітарних 
дисциплін як політологія, соціологія, релігієз-
навство та  ін. не відповідає сучасним потребам 
модернізації вітчизняної політичної системи 
на  засадах світових політико-демократичних 
принципах. Адже студент позбавляється мож-
ливості отримати фахову політологічну підго-

товку, отримати базові знання, що заважає йому 
орієнтуватися в політичних подіях і процесах. 

Брак базових знань про політичні, філософ-
ські, соціологічні, історичні закономірності 
стає причиною того, що молодь легко підда-
ється маніпуляціям з  боку різних політичних 
сил, не  здатна визначитися з  власними сус-
пільно-політичними уподобаннями та  переко-
наннями. Тільки налагодження системи соці-
ально-гуманітарної освіти уможливить вплив 
на  процес формування суспільно-політичної 
свідомості, плюралістичного мислення та  гро-
мадянської активності студентської молоді.

Підсумовуючи, слід наголосити, що досвід 
останніх років переконливо засвідчив  — доля 
соціально-політичних перетворень в  Україні 
значною мірою залежить від  стану політичної 
освіти і культури її громадян, утвердження в їх 
свідомості ціннісних орієнтацій на основі ідеа-
лів демократичної правової держави, цінностей 
і  норм, притаманних відкритому суспільству, 
коректної політичної взаємодії всіх елементів 
політичної системи. З огляду на це, формування 
ціннісних орієнтацій студентської молоді є 
важливою складовою змісту навчально-вихов-
ної роботи закладів вищої освіти, що передба-
чає цілеспрямований і  систематичний вплив 
на  свідомість, почуття і  поведінку здобувачів 
вищої освіти з  метою формування у  них від-
повідних якостей  — моральної поведінки, 
активної життєвої позиції, правил співжиття, 
готовності брати активну участь у  житті своєї 
держави.  Система вищої освіти зобов’язана 
здійснювати підготовку фахівців, які візьмуть 
на себе відповідальність за розбудову держави, 
її соціально-політичний, економічний розви-
ток та забезпечення стабільного правопорядку 
та громадської безпеки, захист конституційних 
прав та свобод громадян України.

Перспективами подальших досліджень є 
пошук шляхів вдосконалення методів викла-
дання соціально-гуманітарних дисциплін 
у закладах вищої освіти з орієнтацією на вихо-
вання компетентних фахівців із  високими 
морально-етичними якостями та  активною 
громадянською позицією. 
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SZKOLNICTWO WYŻSZE JAKO CZYNNIK KSZTAŁCENIA ORIENTACJI WARTOŚCI 
MŁODZIEŻY UKRAIŃSKIEJ
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Artykuł opisuje pojęcia «wartości», «orientacji wartości»; podano uogólnioną klasyfikację wartości. Na podstawie 
wyników ogólnopolskich badań opinii zidentyfikowano priorytetowe podstawowe wartości młodzieży ukraińskiej; 
pokazuje swój stosunek do aktualnej sytuacji politycznej i społeczno-gospodarczej w kraju, dotkliwych problemów 
społecznych; nakreślono poziom jego aktywności publicznej.

Rola wychowania jako jednego z dominujących czynników w kształtowaniu wartości uniwersalnych i 
obywatelskich jednostki; rozpatrzono problem kształcenia studentów jako elementu procesu kształcenia uczelni. 
Uzasadniono definiującą rolę dyscyplin społecznych i humanitarnych w edukacji aktywnej pozycji obywatelskiej 
młodzieży studenckiej. Zidentyfikowano główne metody nauczania, które przyczyniają się do rozwoju moralnego, 
etycznego i obywatelskiego studentów.

Stwierdza się, że na podstawie wiedzy zdobytej w szkole średniej i nabytych kompetencji młody człowiek kształtuje 
swoje wartości świata, świadome postrzeganie procesów kształtowania się państwa, adekwatne podejście do bieżą-
cych wydarzeń społeczno-politycznych.

Słowa kluczowe: wartość; orientacje wartościowe studentów; szkolnictwo wyższe; aktywność obywatelska.
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The article describes the concept of «value», «value orientations»; a generalized classification of values is given. 
Based on  the  results of  national opinion polls, the  priority basic values of  Ukrainian youth have been identified. 
The article shows their attitude to the current political and socio-economic situation in the country, the acute problems 
of society. Besides, the level of their public activity is outlined.

The role of education as one of the dominant factors in the formation of universal and civic values of the individual 
ir revealed. Moreover, the  article shows the  problem of  education of  students as  a  component of  the  educational 
process in higher education institutions. Furthermore, it sheds the light on the decisive role of social and humanitarian 
disciplines in  education of  active civil position of  students. Finally, the  main teaching methods that contribute 
to the moral, ethical and civic development of students are identified.

It is concluded that on the basis of knowledge acquired in higher education and acquired competencies, a young 
person develops his values of  the  world, a  conscious perception of  the  processes of  state formation, an  adequate 
attitude to current socio-political events.
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